
   Určenie transformačného pomeru transformátora 
 

 Úloha: Určte transformačný pomer transformátora 

 Pomôcky: Zdroj striedavého napätia U1, 2 voltmetre, spojovacie vodiče, transformátor  

 Teória úlohy: Transformátor ( transformo - premieňam) je elektrický stroj, ktorý mení striedavé napätie 

a prúd s istou frekvenciou na striedavé napätie a prúd iných hodnôt, ale rovnakej frekvencie. 

Je založený na princípe elektromagnetickej indukcie. Jednofázový transformátor tvoria dve 

cievky ( primárna a sekundárna ) a jadro. Striedavý prúd vytvára v primárnej cievke  

striedavé magnetické pole, ktoré indukuje elektromotorické striedavé napätie rovnakej 

frekvencie v sekundárnej cievke. Transformovať je možné iba striedavý prúd (a napätie) 

Primárna je tá cievka, do ktorej privádzame striedavé napätie U1 zo zdroja a sekundárna 

cievka je tá, v ktorej sa indukuje striedavé napätie U2 

 Pre ideálny transformátor platí : 

 

  k
I

I

N

N

U

U


2

1

1

2

1

2  

 

 U1 – napätie na primárnej cievke 

 U2 – napätie na sekundárnej cievke 

 N1 – počet závitov primárnej cievky 

 N2 – počet závitov sekundárnej cievky 

 I1 – prúd prechádzajúci primárnou cievkou 

 I2 – prúd prechádzajúci sekundárnou cievkou 

 k- transformačný pomer 

  

 Transformácia nahor  k>1 , U2 > U1 , N2 > N1 , I2 < I1 

 Transformácia nadol  k<1 , U2 < U1 , N2 < N1 , I2 > I1 

  
 

V reálnom transformátore vznikajú straty (jadro sa zohrieva ), preto účinnosť je menšia ako 

100% (u veľkých transformátoroch dosahuje asi 98%), a preto uvedené vzťahy neplatia 

úplne presne, ale blížia sa skutočným hodnotám. 

 

 Postup :  1. Obvod zostavíme poľa schémy: 

   
 

2. Nameriame napätie na primárnej cievke a tiež napätie na sekundárnej cievke. Namerané 

hodnoty zapíšeme do tabuľky a vypočítame transformačný pomer.  

3. Určíme či ide o transformáciu nahor alebo nadol a porovnáme hodnotu transformačného 

pomeru s hodnotou pomeru 
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